
Τίτλος Μαθήματος Διεθνής Προστασία Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

Κωδικός 

Μαθήματος 

LLB382 

Τύπος μαθήματος Επιλεγόμενο 

Επίπεδο Πτυχίο (1ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 

φοίτησης 

1 ο, 3ο  ή 4ο  έτος /2 ο , 6ο ή 8ο εξάμηνο 

Όνομα Διδάσκοντα Θα ανακοινωθεί 

ECTS 5 Διαλέξεις / 

εβδομάδα 

3 ώρες/14 

εβδομάδες 

Εργαστήρια / 

εβδομάδα 

Δ/Υ 

Στόχοι Μαθήματος Οι στόχοι του μαθήματος  είναι να εμπεδωθεί η διάκριση ανάμεσα στην 

εθνική και διεθνή προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και να γίνουν 

κατανοητές οι διαφορές ανάμεσα στην οικουμενική και περιφερειακή 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η κατανόηση της ενσωμάτωση 

των συστημάτων διεθνούς προστασίας στην εσωτερική έννομη τάξη καθώς 

και το εύρος της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τα διεθνή 

δικαιοδοτικά όργανα αποτελούν επίσης βασικούς στόχους του μαθήματος.  

Τέλος το μάθημα έχει ως στόχο να εξηγήσει την λειτουργία των επί μέρους 

συστημάτων περιφερειακής προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες  θα είναι 
σε θέση να:  

 Περιγράφουν με κριτική σκέψη τις κατευθυντήριες αρχές, τους κανόνες 
και τους θεσμούς διεθνούς προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
υπό την οικουμενική και περιφερειακή της διάσταση. 

 Αξιολογούν την ανάπτυξη της Διεθνούς Προστασίας των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων. 

 Δίνουν έμφαση στα διαθέσιμα ένδικα μέσα για την προστασία των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο επίπεδο του Ο.Η.Ε. αλλά και σε 
περιφερειακό επίπεδο όπως ΕΣΔΑ. 

 Αξιολογούν την αποτελεσματικότητα των εν λόγω ενδίκων μέσων για την 
ουσιαστική προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Προαπαιτούμενα LLB156, LLB150 Συναπαιτούμενα Δ/υ 

Περιεχόμενο 

Μαθήματος 

Η απόκτηση και αφομοίωση των κατευθυντηρίων αρχών, των ουσιαστικών 
κανόνων, καθώς και αυτών που αφορούν τη λειτουργία των θεσμών της 
Διεθνούς Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με έμφαση τόσο στη 
θεωρητική ιδιομορφία αυτού του κλάδου του Διεθνούς Δικαίου, όσο και στη 
νομολογία των οργάνων προστασίας, δικαιοδοτικών και οιονεί δικαιοδοτικών, 
σε οικουμενικό και περιφερειακό επίπεδο. 
 
Καταρχάς εξετάζεται το άτομο – γενικότερα ο ιδιώτης – ως υποκείμενο του 
Διεθνούς Δικαίου μέσα από μια ιστορική ανασκόπηση (σύστημα 
προστασίας των μειονοτήτων της Κοινωνίας των Εθνών και διπλωματική 
προστασία). Εκτενώς μελετάται η ιδιομορφία του διεθνούς δικαίου 
προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου που συνεπάγεται τον περιορισμό 
της κρατικής κυριαρχίας ως προς τη μεταχείριση από το κράτος των ίδιων 



των υπηκόων του, αλλά και των αλλοδαπών που ευρίσκονται στη 
δικαιοδοσία του (διεύρυνση της προστασίας των αλλοδαπών που παρέχεται 
από το κλασικό διεθνές δίκαιο). Αφού αναλυθούν οι πηγές του διεθνούς 
δικαίου προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου (οικουμενική και 
περιφερειακή διάσταση) και οι κατευθυντήριες αρχές ερμηνείας και 
εφαρμογής, εξετάζονται τα προστατευόμενα ουσιαστικά δικαιώματα, με 
έμφαση στην προβληματική του «σκληρού πυρήνα» αυτών των 
δικαιωμάτων. Στη συνέχεια, αντικείμενο μελέτης είναι τα δικαιοδοτικά και 
οιονεί δικαιοδοτικά όργανα προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, με 
ιδιαίτερη αναφορά στις προϋποθέσεις του παραδεκτού των ατομικών 
προσφυγών και τη σχετική νομολογία που αφορά την Κύπρο και την 
Ελλάδα. 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας 

Διδασκαλία στην τάξη.  

Βιβλιογραφία Β.Τζέμος: Ο Χάρτης θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, ερμεινία κατ’ άρθρο, 
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015 
Μ. Περάκης: Η δικαστική προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, Νομική Βιβλιοθήκη,2015 
 
Κατρούγκαλος, Γ., Θεσμοί κοινωνικής πολιτικής και προστασία των 
κοινωνικών δικαιωμάτων σε διεθνές και εθνικό επίπεδο, Εκδόσεις Νομική 
Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2009, 280 σελ. 
 
Κυριαζή, Τένια, Εμπορία Ανθρώπων. Διεθνές και ευρωπαϊκό Δίκαιο 
Προστασίας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Νομική Βιβλιοθήκη, Σειρά 
Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΙΜΔΑ), 
Αθήνα, 2010, 342 σελ. 
 
Μπουρλογιάννη-Βράιλα, Χριστιάννα, Πετρουλά, Ελένη, Διεθνείς Συμβάσεις 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου που δεσμεύουν την Ελλάδα, Νομική 
Βιβλιοθήκη, Σειρά Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου (ΙΜΔΑ), Αθήνα, 2003, 1104, σελ. 
 
Περράκης, Στέλιος, Διαστάσεις της διεθνούς προστασίας των δικαιωμάτων 
του ανθρώπου. Ηνωμένα Έθνη –  Περιφερειακά Συστήματα, Εκδόσεις Αντ. 
Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2009, XXII+324 σελ. 
 
Ρούκουνας, Εμμανουήλ, Διεθνής προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
Εκδόσεις ΕΣΤΙΑ, Αθήνα, 1995, 337 σελ. 
 
Σατλάνης, Χρήστος, Εισαγωγή στο Δίκαιο της Διεθνούς Προστασίας των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 
2003, 400 σελ.  
 
Σισιλιάνος, Λίνος-Αλέξανδρος, Η ανθρώπινη διάσταση του διεθνούς δικαίου. 
Αλληλεπιδράσεις γενικού διεθνούς δικαίου και δικαιωμάτων του ανθρώπου, 
Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2010, 464 σελ. 

Αξιολόγηση Εξετάσεις 70% 

Εργασίες 20% 

Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη 10% 

 100% 
 

Γλώσσα Ελληνικά 

 


